



南安签约两大产业园项目 总投资80亿元

本报讯（记者 陈亮亮）9日，南安与五矿产城投资发展有限公司项目签约仪式在南安产业会客厅举行，签约两大产业园项目，总投资80亿元。

中国五矿集团党组书记、董事长翁祖亮，中国五矿集团党组成员、副总经理刘才明、王石磊，南安市领导张桂森、蔡清安、陈倩、傅漳龙参加签约仪式。

签约仪式前，双方举行了座谈会。

会上，南安市委书记张桂森向五矿集团一行的到来表示欢迎，并详细介绍了南安经济社会发展情况。他表示，南安历史悠久，人文荟萃，产业多元。近年来，南安聚焦全方位推动高质量发展超越，拼出了两个千亿产业、

五大主导产业集群，经济总量超1500亿元。一年来，央地双方合作项目顺利推进，为南安发展注入了蓬勃动力。期待以此次签约为契机，更深层次、更宽领域拓展合作空间，与五矿集团共享机遇、共赢发展。南安将全力当好“服务员”，推动签约项目落地生根、开花结果。

翁祖亮表示，南安历史底蕴深、产业基础好、营商环境优、干部精气神足，对企业投资具有强大吸引力。希望央地双方进一步发挥各自优势，在园区建设中聚焦产业需求，围绕空间布局、功能完善、服务方式等要素，精心谋划设计，致力打造成园区示范样板、南安城市窗口。希望央地双方

以全面深入推进合作项目的落地与实施为契机，携手共同努力，巩固和深化央地合作成果，更好地促进南安经济社会发展，更好地推动央企做强做优做大。

现场，南安与五矿产城投资发展有限公司签订五矿智慧工坊·中国（南安）绿色智慧家产业园项目正式协议、洪梅水产预制菜产业园项目意向协议。

据悉，2021年7月，南安市与五矿产城发展有限公司签订战略投资协议，双方首个合作项目——五矿智慧工坊·中国（南安）高端阀门智造产业园项目已顺利开工建设。此次签约的2个项目中，五矿智慧工坊·中国（南

安）绿色智慧家产业园项目选址在梅山镇，计划总投资约60亿元，规划用地总面积约1675亩，重点吸引具有优质成长潜力的泛家居及日用轻工类制造企业入驻园区，打造以“数字化、标准化、绿色化”产业园区为目标，建设集数据采集分析、研发设计、产品展示、检测检验、集采配送等为一体的高端绿色智慧家产业园；洪梅水产预制菜产业园项目意向落地洪梅镇，计划总投资20亿元，将以发展高端水产预制菜产业为目标，以小微企业为主，以高端水产预制菜为特色，整合打造完整预制菜产业链，建设涵盖农产品加工、预制菜上下游研发、包装、体验功能于一体的生产型园区。

数说南安

320万元

南安支持养老服务事业发展

本报讯（通讯员 陈淑瑜 记者 陈亮亮）近日，南安财政拨付2022年为民办实事项目补助资金320万元，用于建设区域性养老服务中心项目和建设长者食堂项目。其中，投入200万元补助洪梅镇敬老院改扩建，拓展综合性服务功能，打造集机构、居家、社区养老服务功能为一体的区域性养老服务中心；投入120万元补助翔云镇福庭村、罗东镇银河新城社区、洪濑镇三林村、洪梅镇梅溪村依托现有的养老服务设施，建设具有供餐、配餐、助餐功能的长者食堂。

192万元

南安奖励新增纳统企业

本报讯（通讯员 郑丽恋 记者 陈亮亮）近日，南安拨付192万元奖励2021年全市规上服务业新增纳统企业，南安市国投资产管理有限公司等30家新增纳入规模以上服务业企业获得奖励。其中对新增纳入规模以上服务业企业每家一次性奖励5万元，对其他营利性服务业企业每家再增加奖励3万元。

120万元

20户低保家庭获安居房建设补助

本报讯（通讯员 王秀惠 记者 陈亮亮）记者从南安市财政局获悉，近日，南安拨付120万元，用于20户低保家庭安居房建设，每户补助6万元。农村低保安居房建设围绕改善和提高低保家庭的居住条件，从安全、舒适、方便的角度出发，房屋应为框架结构，符合抗震标准，具备基本卫生设施条件。

38万元

养老领域惠民生补短板项目获补助

本报讯（通讯员 陈淑瑜 记者 陈亮亮）近日，南安拨付2022年养老领域惠民生补短板项目补助资金38万元。其中，14家农村居家养老服务站（幸福院）运营补助28万元，每个点补助2万元，主要用于农村居家养老服务站（幸福院）的设施维护、老年文体活动开展及日常运行与管理等方面；5家微型消防站建设补助10万元，每个点补助2万元，每个微型消防站按照标准配齐相关消防用具。

全市宣传思想重点工作推进会召开

本报讯（记者 庄晓丽）9日，南安召开全市宣传思想重点工作推进会议，学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，贯彻落实全国、全省、泉州市宣传部部长电视电话会议部署下一阶段具体工作。市委常委、宣传部部长曾惠阳参加会议。

会议强调，全市宣传思想战线要提高政治站位，深入学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神，深刻领会其重大意义、精神实质和丰富内涵，准确把握重大决策部署，更好地武装头脑、指导实践、推动工作。要紧紧围绕任务，深化主题宣传策划报道，久久为功抓好新时代精神文明建设，抓牢意识形态工作责任制，扎实做好迎接党的二十大宣传工作，把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想引向深入。要深化作风建设，善于学习提升，加强工作创新，锤炼优良作风，推动全市宣传思想工作高质量发展。在做好迎接党的二十大宣传工作的同时，各地各相关单位还要统筹抓好文化建设、文化产业、“和谐村（社区）”创建、网信工作等宣传文化领域各项工作。

南安天气

10日 25℃—35℃ 多云

11日 25℃—35℃ 晴

补短板 创特色 深融合 蓬华打造全国农业产业强镇初显成效

■本报记者 黄睿超 黄奕群
通讯员 黄鑫强 文/图

近日，蓬华镇全国农业产业强镇一期项目已全部完成建设。自入选全国农业产业强镇创建名单以来，该镇聚焦农业增效、农民增收、农村繁荣，大力推进农业产业强镇建设。如今，蓬华镇特色产业蓬勃发展，农旅融合初显成效，带动农民分享产业增值受益，绘出乡村振兴的壮美画卷。

目前，蓬华镇全国农业产业强镇二期项目已完成初步策划，计划通过打造农产品品牌、数字赋能、续建高标准生产基地、农文旅融合四个板块共15个项目，进一步补短板、创特色、深度融合，推动蓬华脐橙产业发展建设，完成总投资额2800万元以上。

特色农业添动力

盛夏时节，记者来到位于蓬华镇山城村的南安泉新四季家庭农场，放眼望去，满山的橙子树浓郁苍翠、生机勃勃。走近细看，树上结满了绿油油的小橙子。

结合全国农业产业强镇建设，蓬华镇确定国家农产品地理标志“蓬华脐橙”为镇域主导产业。眼下，距离脐橙成熟还有4个月，农场里，农民们正忙着为果树施肥。“从目前的长势来看，今年脐橙的收成应该还不错。”南安泉新四季家庭农场农场主郭安南笑着说，现在脐橙个头约8厘米，预计11月底能够收成。

记者了解到，南安泉新四季家庭农场共种植300多亩橙子，此外还种植芦柑、香水柠檬等农产品，种植面积达1000亩。“去年收获了近20万斤脐橙，今年预计超20万斤。”郭安南说。

等待丰收的喜悦，是不少蓬华脐橙种植户忙碌一年的期待。目前，蓬华镇脐橙种植面积超1万亩，全镇农业产业总产值近6亿元，共建国家农产品地理标志1个、福建名牌1个、市级专家工作站1家，柑橘类无公害食品3个、绿色食品2个、有机认证品牌2个。

蓬华镇获评全国农业产业强镇后，不少农业企业依托项目建设，迎来新的发展契机。

“去年11月，我们引进了1台水果筛选机，大大提升了脐橙的分拣工作效率。”郭安南告诉记者，以前一到脐橙收获的季节，每天至少需要20人进行分拣，引进设备后，只需6人便能完成。

在南安市万景茶果种植专业合作



▲“最美乡村‘福’路”成为蓬华产业升级的致富路。

▶蓬华农特产品展示中心

社，原本空置的土地变成了果园。依托农业产业强镇建设，合作社对果园主干道水泥硬化300米，建设水沟排灌3.5公里，扩建种植柑橘类水果达60亩。

一系列项目建设推动了蓬华镇农业产业提质增效。获评全国农业产业强镇以来，蓬华因地制宜推进建设了2000亩高标准脐橙生产基地，增设灌溉管道3.23万米、蓄水池10个，农业基础设施9台、智能设备8台、仓储展厅3个，夯实农业发展基础。据统计，2021年度，蓬华镇柑橘类产业全产业链产值达2.45亿元；柑橘类种植面积6300亩，增加1800亩；各类农业经营主体新增6家，总数达19家，镇域农民人均收入增加2941元，达31047元，实现稳步增长。

补齐短板强实力

驱车前往蓬华镇的道路上，崭新路面黝黑发亮。今年5月，县道331线蓬华镇高莱格至仙夹路面专项养护工程正式完工。要致富先修路，蓬华镇党委政府工作人员介绍，该镇将农村公路建设发展作为突破口，先后投资约1200万元完成道路交通建设项目20个，实施了县道331线蓬华段沥青化专项养护项目，经沥青化改造的“永春岵山北溪至南安蓬华公路旅游风景道”被福建省授牌命名为首批“最美乡村‘福’路”。

县道331线作为蓬华农业产业发展的交通运输要道，实现了蓬华农业

产业的“走出去”和“引进来”，是蓬华名副其实的“产业路”。

借助农村公路服务保障的提升，蓬华镇把发展电商作为赶超跨越的战略选择，着力构建“山货出山”电商服务体系，大力开展农产品网销、直播带货，动员返乡青年、留守妇女组建电商运营队伍，开展龙头企业、合作社以及脱贫的原国定、省定贫困户的电商园货源对接，对农产品进行梳理汇总、包装、整合、上线销售，加快销售速度，开拓销售新模式。仅2021年，蓬华镇线上农产品销售额超1000万元。

打开由福建南安远香农林开发有限公司所运营的电商平台“闽家生活商圈”，琳琅满目的蓬华特色农产品一一展示着。据悉，这是“蓬华柑橘产业强镇电商平台”推出的农产品销售电商服务平台，于7月建设完成，总投资47万元，利用微信社群流量，分销各种农产品。

“我们希望利用该平台帮助农民销售农产品，提高农民收入，为家乡振兴出一分力，努力打造成为本地一流的OTO生活圈。”远香农林开发有限公司总经理郭建远告诉记者，通过线上线下推广活动，平台累计为蓬华特色农产品销售十几万斤，销售额达100多万元。

农旅融合显魅力

丰富的农业资源、旅游资源以及独特的区位优势，让蓬华镇不断拓展

农业功能，以农业产业为载体，推进农旅融合这一品牌。

在蓬华街道上，一座橙色造型的建筑格外醒目。这座以蓬华脐橙为主题色彩和特色造型为主的建筑，是刚落成不久的蓬华农特产品展示中心——“橙堡”。“橙堡”集中展示了蓬华脐橙、蓬华芥菜及茶叶、柿饼、茶油等农特产品，还为游客提供休息、品鉴、洽谈空间。

“展示中心不仅承担着展示展销功能，还起到了农业产业宣传引导、特色产品优化升级、专项扶贫助农等功能。”蓬华镇工作人员介绍，接下来，该镇计划以“橙堡”为中心，在镇区建成文创特色街区，充分展示蓬华脐橙种植文化、IP文化及创意产品。

研学这种新兴教育理念在蓬华也有“橙”果落地。在3A景区香草世界半山腰，茁壮“橙”长亲子乐园研学基地今年6月建成开放。步入其中，蓬华的人文美景被照片和绘画定格，构成“橙”境空间。在“橙长空间”“橙市空间”里，通过亲子互动游戏，孩子们可以沉浸式体验脐橙的成长和交易，露营感受野外生存。

“我们还策划生成了脐橙主题乐园、文创一条街等新一批脐橙文化主题项目。”上述工作人员告诉记者，未来蓬华脐橙的种植文化、IP文化及创意产品将越来越丰富，蓬华这个在脐橙产业中“橙”长起来的全国农业产业强镇肯定“橙”味十足。